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 “สปช. และประชาชนควรตดัสินใจอย่างไรกบัร่างรัฐธรรมนูญ” 

 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน 
เร่ือง “สปช. และประชาชนควรตดัสินใจอย่างไรกบัร่างรัฐธรรมนูญ” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี  26  – 27 สิงหำคม 2558 จำกประชำชนท่ี
มีอำย ุ18 ปี   ข้ึนไปทัว่ประเทศ กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,253 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบักำร
ตดัสินใจรับร่ำงรัฐธรรมนูญ ของสมำชิกสภำปฏิรูปแห่งชำติ (สปช.) กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่ง
หลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำร
สมัภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงความต้องการให้สมำชิกสภำปฏิรูปแห่งชำติ (สปช.) ตดัสินใจอย่ำงไรในกำรลงมติเก่ียวกบัร่ำง
รัฐธรรมนูญ ในวนัท่ี 6 กันยำยน 2558 น้ี พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 40.70 ระบุว่ำ ต้องกำรเห็น สปช. ลงมติรับ                              
ร่ำงรัฐธรรมนูญ เพรำะ จะไดเ้ป็นไปตำมแผน Rode Map ตำมท่ี คสช. วำงไว ้และเขำ้สู่กระบวนกำรต่อไป เช่ือวำ่ร่ำงรัฐธรรมนูญฉบบั
ใหม่น้ี จะเป็นกำรลดอ ำนำจของกลุ่มนกักำรเมืองท่ีเขำ้มำมุ่งหวงัผลประโยชน์ โดยเฉพำะท่ีมำของนกักำรเมืองและกำรป้องกนักำรทุจริต
คอร์รัปชนั ซ่ึงน่ำจะดีกวำ่ฉบบัเดิม รองลงมำ ร้อยละ 22.82 ระบุวำ่ เฉย ๆ/ไม่ระบุ/เป็นเร่ืองของ สปช. ร้อยละ 20.11 ระบุวำ่ ตอ้งกำรเห็น 
สปช. ลงมติงดออกเสียง ร้อยละ 14.37 ระบุวำ่ ตอ้งกำรเห็น สปช. ลงมติไม่รับร่ำงรัฐธรรมนูญ เพรำะ ร่ำงรัฐธรรมนูญฉบบัน้ี ไม่ไดม้ำ
จำกประชำชน บำงหมวดยงัไม่มีควำมชดัเจน มีช่องวำ่ท่ียงัตอ้งแกไ้ขอยู ่และถึงแมว้ำ่ผ่ำนควำมเห็นชอบมำแลว้ สุดทำ้ยก็ยงัมีกำรเสนอ
แกไ้ขใหม่อยูดี่ และร้อยละ 2.00 ระบุวำ่ ตอ้งกำรเห็น สปช. ไม่เขำ้ร่วมประชุม เพรำะ ไม่ตอ้งกำรให้ สปช. เขำ้มำมีส่วนร่วมในกำรคิด
และตดัสินใจ  
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึง ในกรณีท่ี สปช. ตดัสินใจรับร่ำงรัฐธรรมนูญ และ หำกวนัน้ีมีกำรท ำประชำมติ ถำมควำมเห็นประชาชน
ว่า จะรับหรือไม่รับร่ำงรัฐธรรมนูญฉบบัน้ี พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 40.62 ระบุวำ่ จะไปลงมติรับร่ำงรัฐธรรมนูญ เพรำะ ไดรั้บ
ควำมเห็นชอบจำก สปช. แลว้ จึงน่ำจะมีควำมไวว้ำงใจในระดบัหน่ึง ซ่ึงท่ี     ผำ่นมำประเทศไทยตอ้งเสียเวลำและงบประมำณในกำรร่ำง
และแกไ้ขรัฐธรรมนูญมำหลำยคร้ังแลว้ ตอ้งกำรใหป้ระชำชนมีส่วนร่วมในกำรแกไ้ขรัฐธรรมนูญส ำหรับประเทศไทย และตอ้งกำรเห็น
กำรเลือกตั้งตำมระบอบประชำธิปไตย รองลงมำ ร้อยละ 28.81 ระบุวำ่จะลงมติไม่ออกควำมเห็น เพรำะ ยงัไม่มีขอ้มูลหรือทรำบถึง
เน้ือหำรำยละเอียดขอ้ดี – ขอ้เสีย ของรัฐธรรมนูญฉบบัน้ีดีพอ  ร้อยละ 15.32 ระบุวำ่ จะลงมติไม่รับร่ำงรัฐธรรมนูญ เพรำะ รัฐธรรมนูญ
ฉบบัน้ีไม่ไดม้ำจำกประชำชนอยำ่งแทจ้ริง ยงัมีบำงหมวดท่ีตอ้งไดรั้บ กำรแกไ้ข ซ่ึงฉบบัน้ีเป็นกำรเอ้ือประโยชน์ใหก้บัคนบำงกลุ่ม ฉบบั
เดิมน่ำจะดีกวำ่ ร้อยละ 6.23 ระบุวำ่ จะไม่ไปลงมติ เพรำะ ไม่สะดวกในกำรไปลงมติ และร้อยละ 9.02 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบวำ่ ตวัอย่ำงร้อยละ 16.28 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 17.96           
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 18.12 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.60 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.05         
ภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 53.63 เป็นเพศชำย และร้อยละ 46.37 เป็นเพศหญิง ตวัอยำ่งร้อยละ 8.30 มีอำย ุ18 – 25 ปี ร้อยละ 
17.96 มีอำย ุ26  – 35 ปี ร้อยละ 25.38 มีอำย ุ 36  – 45 ปี  ร้อยละ 36.31 มีอำย ุ46  – 60 ปี ร้อยละ 11.41 มีอำย ุ 60  ปี ข้ึนไป และร้อยละ 
0.64 ไม่ระบุอำย ุ ตวัอยำ่งร้อยละ 95.13 นบัถือศำสนำพทุธ ร้อยละ 3.27 นบัถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 0.80 นบัถือศำสนำคริสตแ์ละอ่ืน ๆ 
และร้อยละ 0.80 ไม่ระบุศำสนำ  ตวัอย่ำงร้อยละ 22.35 สถำนภำพโสด ตวัอย่ำงร้อยละ 74.30 สมรสแลว้ ตวัอย่ำงร้อยละ 2.31 หมำ้ย      
หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ และร้อยละ 1.04 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส ตวัอยำ่งร้อยละ 28.57 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ตวัอยำ่ง
ร้อยละ 30.57 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.54 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ตัวอย่ำงร้อยละ 24.50              
จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ  ตวัอย่ำงร้อยละ 6.54 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 1.28 ไม่ระบุ
กำรศึกษำ   
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 30 สิงหาคม พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th  จ านวน 2 หน้า (รวมหน้านี)้  
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 ตวัอยำ่งร้อยละ 12.93 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ตวัอยำ่งร้อยละ 12.29 ประกอบอำชีพพนกังำน
เอกชน ตวัอย่ำง ร้อยละ 24.34 ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ตวัอย่ำง ร้อยละ 17.08 ประกอบอำชีพ เกษตรกร/ประมง 
ตวัอยำ่งร้อยละ 14.84 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  ตวัอยำ่งร้อยละ 14.37 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน ตวัอยำ่ง
ร้อยละ 2.63 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ตวัอยำ่งร้อยละ 0.08 เป็นพนกังำนองคก์รอิสระ ท่ีไม่แสวงหำก ำไร และร้อยละ 1.44 ไม่ระบุอำชีพ 
ตวัอยำ่งร้อยละ 15.48 ไม่มีรำยได ้ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 25.78 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000  ตวัอยำ่งร้อยละ 29.29 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 10.69 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ตวัอยำ่งร้อยละ 5.51 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
30,001 – 40,000  ร้อยละ 7.66 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 5.59 ไม่ระบุรำยได ้ 
 
1. ท่านต้องการให้สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) ตดัสินใจอย่างไรในการลงมตเิกีย่วกบัร่างรัฐธรรมนูญ ในวนัที ่6 กนัยายน 2558 นี ้

 ความต้องการให้สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) ตดัสินใจในการลงมตเิกีย่วกบัร่างรัฐธรรมนูญ  
ในวนัที ่6 กนัยายน 2558 นี ้ ร้อยละ 

ต้องการเห็น สปช. ลงมตรัิบร่างรัฐธรรมนูญ เพรำะ จะไดเ้ป็นไปตำมแผน Rode Map ตำมท่ี คสช. วำงไว ้และเขำ้สู่ 
         กระบวนกำรต่อไป เช่ือวำ่ร่ำงรัฐธรรมนูญฉบบัใหม่น้ี จะเป็นกำรลดอ ำนำจของกลุ่มนกักำรเมืองท่ีเขำ้มำมุ่งหวงั 
         ผลประโยชน์ โดยเฉพำะท่ีมำของนกักำรเมืองและกำรป้องกนักำรทุจริตคอร์รัปชนั  
         ซ่ึงน่ำจะดีกวำ่ฉบบัเดิม  

40.70 

เฉย ๆ/ไม่ระบุ/เป็นเร่ืองของ สปช.  22.82 
ต้องการเห็น สปช. ลงมตงิดออกเสียง  20.11 
ต้องการเห็น สปช. ลงมตไิม่รับร่างรัฐธรรมนูญ เพรำะ ร่ำงรัฐธรรมนูญฉบบัน้ีไม่ไดม้ำจำกประชำชน บำงหมวดยงัไม่มี 
          ควำมชดัเจน มีช่องวำ่ท่ียงัตอ้งแกไ้ขอยู ่และถึงแมว้ำ่ผำ่นควำมเห็นชอบมำแลว้ สุดทำ้ยก็ยงัมีกำรเสนอแกไ้ขใหม่อยูดี่  

14.37 

ต้องการเห็น สปช. ไม่เข้าร่วมประชุม เพรำะ ไม่ตอ้งกำรให ้สปช. เขำ้มำมีส่วนร่วมในกำรคิดและตดัสินใจ  2.00 
รวม 100.00 

 
2.  ในกรณีที่ สปช. ตัดสินใจรับร่างรัฐธรรมนูญ และ หากวันนี้มีการท าประชามติ ถามความเห็นประชาชนว่า จะรับหรือไม่รับร่าง
รัฐธรรมนูญฉบับนี ้ท่านจะตดัสินใจอย่างไร 

การตดัสินใจการลงมตรัิบร่างรัฐธรรมนูญของประชาชน ในกรณทีี ่สปช. ตดัสินใจรับร่างรัฐธรรมนูญ  
และ หากวนันีม้กีารท าประชามต ิถามความเห็นประชาชนว่า จะรับหรือไม่รับร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี ้

ร้อยละ 

ลงมตรัิบร่างรัฐธรรมนูญ เพรำะ ไดรั้บควำมเห็นชอบจำก สปช. แลว้ จึงน่ำจะมีควำมไวว้ำงใจในระดบัหน่ึง ซ่ึงท่ีผำ่นมำ  
           ประเทศไทยตอ้งเสียเวลำและงบประมำณในกำรร่ำงและแกไ้ขรัฐธรรมนูญมำหลำยคร้ังแลว้ ตอ้งกำรใหป้ระชำชน 
           มีส่วนร่วมในกำรแกไ้ขรัฐธรรมนูญส ำหรับประเทศไทย และตอ้งกำรเห็นกำรเลือกตั้งตำมระบอบประชำธิปไตย  

40.62 

ลงมตไิม่ออกความเห็น เพรำะ ยงัไม่มีขอ้มูลหรือทรำบถึงเน้ือหำรำยละเอียดขอ้ดี – ขอ้เสีย ของรัฐธรรมนูญฉบบัน้ีดีพอ 28.81 
ลงมตไิม่รับร่างรัฐธรรมนูญ เพรำะ รัฐธรรมนูญฉบบัน้ีไม่ไดม้ำจำกประชำชนอยำ่งแทจ้ริง ยงัมีบำงหมวดท่ีตอ้งไดรั้บ 
           กำรแกไ้ข ซ่ึงฉบบัน้ีเป็นกำรเอ้ือประโยชนใ์หก้บัคนบำงกลุ่ม ฉบบัเดิมน่ำจะดีกวำ่ 

15.32 

ไม่ไปลงมต ิเพรำะ ไม่สะดวกในกำรไปลงมติ   6.23 
ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ  9.02 

รวม 100.00 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 204 16.28 
ภำคกลำง  225 17.96 
ภำคเหนือ 227 18.12 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 421 33.60 
ภำคใต ้ 176 14.05 

รวม 1,253 100.00 
 

2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 672 53.63 
หญิง 581 46.37 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,253 100.00 
 

3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 104 8.30 
26  – 35 ปี 225 17.96 
36  – 45 ปี 318 25.38 
46  – 60 ปี 455 36.31 
มำกกวำ่ 60 ปี ข้ึนไป 143 11.41 
ไม่ระบุ 8 0.64 

รวม 1,253 100.00 

 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,192 95.13 
อิสลำม 41 3.27 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 10 0.80 
ไม่ระบุ 10 0.80 

รวม 1,253 100.00 

 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 280 22.35 
สมรส 931 74.30 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 29 2.31 
ไม่ระบุ 13 1.04 

รวม 1,253 100.00 

 



4 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 358 28.57 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 383 30.57 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 107 8.54 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 307 24.50 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 82 6.54 
ไม่ระบุ 16 1.28 

รวม 1,253 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 162 12.93 
พนกังำนเอกชน 154 12.29 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 305 24.34 
เกษตรกร/ประมง 214 17.08 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 186 14.84 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 180 14.37 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 33 2.63 
องคก์รอิสระ ท่ีไม่แสวงหำก ำไร 1 0.08 
ไม่ระบุ 18 1.44 

รวม 1,253 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 194 15.48 
ไม่เกิน 10,000 323 25.78 
10,001 – 20,000 367 29.29 
20,001 – 30,000 134 10.69 
30,001 – 40,000 69 5.51 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 96 7.66 
ไม่ระบุ 70 5.59 

รวม 1,253 100.00 
 
  
 


